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„Fizyka wokół nas”

II Powiatowy Konkurs z Fizyki i Astronomii

Młody fizyku! 

Przystępując do rozwiązywania zadań, pamiętaj:
· że, na rozwiązanie 20 zadań testowych przeznaczono 90 minut,
· że, na otrzymanym zestawie masz umieścić swój kod – nie podpisuj zestawu swoim imieniem   i nazwiskiem,
· nie używaj korektora i czerwonego długopisu,
· o komentarzach, pełnych obliczeniach, sprawdzaj jednostki,
· że, punktowane będą tylko zadania które posiadają komentarze,
· o zachowaniu staranności i przejrzystości swojej pracy oraz podaniu pełnych odpowiedzi,
· o wyłączeniu telefonu komórkowego,
· że, stwierdzenie niesamodzielności pracy spowoduje dyskwalifikację w konkursie.
Pracuj uważnie! Dasz radę zrobić wszystkie zadania!
Czasu jest niewiele, więc nie marudź! ŻYCZYMY POWODZENIA
Babcia i dziadek zabrali Adasia do „Wesołego miasteczka”. Wzięli psa Adasia Adę i pojechali. 
Zabawy było, co niemiara. Ponieważ obszar zajmowany przez Wesołe Miasteczko jest duży,  

kursuje w nim kolejka, która podwozi gości do kolejnych atrakcji. 
Dziadki z Adasiem i Adą wsiedli do niej.

1. Kolejka ruszyła z miejsca z przyspieszeniem o wartości 0,5 m/s2. Wartość szybkości, jaką będzie ona miała po upływie 0,5 min. wynosi:
A. 17 m/s
B. 10 m/s 
C. 15 m/s
D. 13 m/s
2. Jadąc ruchem jednostajnie przyspieszonym ze średnim przyspieszeniem o wartości 0,5 m/s2             w 5 sekundzie swojego ruchu przejedzie drogę:

A. 2,25 m
B. 2,20 m 
C. 6,25 m
D. 6,20 m
3. Potem wagoniki kolejki jechały ze stałą szybkością 15 km/h. Wewnątrz wagonika po jego obwodzie (wagonik wewnątrz był pusty) biegała niesforna jak zwykle Ada szybkością 15 km/h względem wagonu. Jej tor ruchu względem Ziemi ma kształt:
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4. Adaś bawił się piłką. Toczył ją z szybkością 3 m/s w kierunku prostopadłym do kierunku ruchu wagonu. Wiedząc, że w tym czasie kolejka jechała ze stałą prędkością 14.4 km/h, prędkość piłki względem Ziemi wynosiła:

A. 17,4 m/s
B.  7 m/s 
C.  5 m/s
D. 3 m/s
5. Adaś zobaczył zjeżdżalnię. Postanowił zjechać z niej, gdyż miała idealnie gładką powierzchnię. Wysiedli na najbliższej stacji kolejki. Ciężar Adasia wybierz, w których punktach w trakcie zjazdu na zjeżdżalni jest maksymalny, a w których minimalny:
A. [image: image11.png]


1 ; 2      

B. 2 ; 3     

C. 3 ; 2    

D. zawsze taki sam

6. Potem poszli na strzelnicę. Dziadek pokazał Adasiowi jak się strzela. Trafił trzy dziesiątki                     i wygrał dla Adasia dużego miśka. Pocisk opuszczając metrową lufę karabinu uzyskał szybkość 500 m/s. Lot pocisku w lufie trwał:
A. 0,002 s
B. 0,003 s

C. 0,004 s

D. 0,005 s

7. Masa pocisku, który wyleciał z karabinu z szybkością 500 m/s wynosiła 2 g, a karabinu 2 kg. Prędkość, z jaką do tyłu odskoczył karabin i uderzył dziadka w ramię wynosiła:
A. 0,2 m/s
B. 0,3 m/s

C. 0,4 m/s

D. 0,5 m/s

8. W pewnej chwili zobaczyli wiewiórkę o masie 18/15 kg wspinającą się na proste drzewo. W ciągu 5 s wspięła się na wysokość 10 m od punktu wyjścia. Dziadek szybko obliczył, że jej średnia moc wynosi:

A. 24 W
B. 20 W
C. 50 W 

D. 25 W
9. Obok strzelnicy, na której strzelano z karabinu była strzelnica, na której strzelano z kuszy. Dziadek Adasia zauważył, że kusza naciągnięta na długość 25 cm wypuszcza strzałę                     z szybkością 60 m/s (dziadek miał bardzo dobre oko i potrafił oszacować prędkość strzały). Oszacował, że szybkość strzały wypuszczonej z kuszy, gdy naciągnięcie jej wzrośnie do 30 cm będzie wynosić (załóż, że współczynnik sprężystości kuszy jest stały):

A. 72 m/s
B. 73 m/s

C. 74 m/s

D. 75 m/s

10. Adaś zobaczył huśtawki. Wskoczył z szybkością poziomą 5 m/s na krzesełko huśtawki, której masa wynosiła 5 kg zawieszonej na sznurze o długości 2 m. Wiedząc, że Adaś ma masę 20 kg cosinus maksymalnego kąta o jaki odchyli się sznurek huśtawki ma wartość: 
A. 0,6
B. 0,2
C. 0,5
D. 1,0
11. Idąc dalej zobaczyli na wielkim telebimie zawody lekkoatletyczne. Na dystansie 10 km biegli: lwiątko, kangur i małpka. Lwiątko przybyło pierwsze na metę w czasie 16 minut i 40 s. Wyprzedziło kangura o 16 min. 40 s i małpę  o 50 min.. Jedno okrążenie miało 400 m,                            a sportowcy poruszali się ze stałą szybkością. Lwiątko wyprzedziło przyjaciół o:
A. kangura o 12,5 okrążenia, małpę o 18,75 okrążenia 

B. kangura o 1,25 okrążenia, małpę o 1,875 okrążenia 

C. kangura o 12,5 okrążenia, małpę o 187,5 okrążenia 

D. kangura o 5 okrążeń, małpę o 15 okrążeń 

12. Wrócili na stacyjkę kolejki, aby pojechać dalej. Czekając na pociąg Adaś bawił się piłką podrzucając ją pionowo do góry. Na piłkę rzucaną przez Adasia  pionowo do góry podczas jej ruchu w górę działała (opory powietrza pominąć):
A. tylko siła ciężkości, skierowana pionowo w dół,

B. siła ciężkości skierowana w dół oraz malejąca siła skierowana do góry,

C. siła ciężkości skierowana w dół oraz stała siła skierowana do góry,

D. tylko siła, która podtrzymuje ruch, skierowana do góry.
13. Wartość szybkości, z jaką Adaś musiał rzucić do góry piłkę, aby spadła ona na Ziemię po dwóch sekundach wynosi: 
A. 10 m/s
B. 20 m/s

C. 40 m/s

D.  5 m/s

14. Kolejka wjechała powoli. Koło wagoniku toczyło się po szynie bez poślizgu. Środek koła poruszał się z szybkością 1 m/s. Szybkości punktów A i B względem torów miały wartość:
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A. 0 m/s, 8 m/s 

B. 2 m/s, 6 m/s 

C. 6 m/s, 2 m/s 

D. 8 m/s, 0 m/s

15. Tory kolejki po parku przez 4 km ułożone są w kierunku południowym, a następnie przez 3 km na wschód. Droga kolejki i jej przemieszczenie wynoszą:

A. 7 km, 5 km 

B. 5 km, 3 km
C. 7 km, 4 km
D. 5 km, 1 km
16. Niżej przedstawiony wykres przedstawia zależność szybkości kolejki od czasu w trakcie jej ruchu między dwoma sąsiednimi przystankami (stacjami). Całkowit droga przebyta przez kolejkę wynosi wtedy:
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A. 2 km
B. 4 km
C. 5 km
D. 6 km
17. Adaś z dziatkami jadąc kolejką zobaczyli tzw. „pętlę śmierci” (pętla była zbudowana                            w płaszczyźnie pionowej) o promieniu 10 m. Motocyklista, aby objechać pętlę wkoło musi                   w najwyższym punkcie pętli  jechać z szybkością:
A. [image: image13.png]


10 m/s, 

B. 20 m/s, 

C. [image: image14.wmf]40 m/s, 

D. 60 m/s, 

18. Babcia przeczytała, że motocyklista w „beczce śmierci” ma w najwyższym punkcie energię kinetyczną 4 J. Jego masa łącznie z motorem wynosi 100 kg, promień pętli ma długość 10 m. Jego okres obiegu w pętli wynosi:

A. 
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19. Nagle obok wagonu kolejki w tym samym kierunku, co kolejka przejechał motocyklista                 z szybkością 72 km/h. Motocyklista 10 metrowy wagonik jadący z szybkością 36 km/h będzie mijał w czasie:
А. 5 s 

C. 1 s 
D. 2 s 

E. 3 s

20. Ciekawski Adaś pobiegł do maszynisty i podpatrzył, że wagoniki kolejki jadąc po prostej                          z szybkością 36 km/h zatrzymały się na stacyjce po 10 s. Współczynnik tarcia kół wagoników                  o tory kolejki wynosi:
A. 0,2

B. 0,3

C. 0,1

D. 1,4
Wizyta dziadków z Adasiem w „Wesołym miasteczku” trwała dłużej.

Zapewniam Was że, było równie interesująco jak na jej początku.
Dla Was to już koniec rozwiązywania ich problemów.
Dziękuję! 
Myślę, że wszystkie zadania były dla Ciebie bardzo proste i nie sprawiły Ci żadnych trudności.

opracowała Anna Maziarz doradca metodyczny z fizyki i astronomii w powiecie oświęcimskim
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